

La Almodaina

REVISTA DE NOTICIAS Y NOTICIAS

Madrid, 12 de Diciembre de 1916. Número sueldo. Id. sueldo.

FIGURAS QUE PASAN

Orador y poeta

El próximo martes, día 12, tendrá efecto en la Sala Mozart la primera de las conferencias que la Junta de Damas de Barcelona ha dispuesto para el presente año, visto el buen éxito que tuvieron las conferencias del año anterior. Algunas de estas damas, en las cuales la caridad efusiva corre parejas con la cultura y delicadeza de espíritu, me instan benévolutamente para que, desde el periódico, coadyuve a la obra, divulgándola, o hablando de las prestigiosas personas que ocupan la tribuna muy en breve. El primero en hacerlo será Juan Alcover quien no necesita, ciertamente, de presentación, ni fuera yo el llamado a proporcionársela. Pero como tantas veces he escrito acerca de mi ilustre amigo y compatriota, la actualidad periodística viene a justificar que repita o reproduzca aquí, por vía de recuerdo, algo de su semblanza.

Juan Alcover ha representado toda la vida el concepto literario opuesto a lo vulgar, a lo ramplón, a lo ordinario. Sin caer en afectaciones de exotismo o de delirios, mantuvo constantemente una distinción innata, como de gentleman de la poesía y de hombre de las elegancias espirituales. Era escritor mallorquín en el equilibrio hecho sangre y nervios; y no por representar una tendencia ecléctica o una solución de "justo medio", sino porque su temperamento es esencialmente harmónico, aun dentro de las prolongaciones del romanticismo a que correspondió su juventud y en que se formó y nutrió su espíritu.

No se crea, por esto, hallarse en sus producciones las «blancas» frialdades del Delavigne o de un Martines de la Rosa, ni tampoco los faros de estudio de fantasía que predominaron en el período hugoniano puro. Alcover es el más romántico, neoromántico, como pudiera serlo un ateneense redivivo, y de la misma manera que uno de mis paisanos ilustres: Costa y Cabrer. Ellos dos, principalmente, han conseguido incorporar a las letras catalanas esa punta de aticismo, elemento esencial de la que, benévolutamente, ha sido llamada escuela mallorquina. Semblante aticismo es temperancia, canon y salto lírico en Costa; Alcover tersura, gracia y cierta volubilidad, más bien alejandrina que ateneense. Tales condiciones resultan en su colección de *Cop al vent*, a la cual han seguido otras imitaciones basadas en asuntos bíblicos, de una fuerza de emoción más poderosa cuanto más retráctas.

Hablando *Figaro* de un ánimo dilatado y negligente, decía que, por poeta había dejado de ser feliz e inmortal. Alcover le alcanza no poco de esta dilatación y bien podemos incluirlo en la categoría de las existencias frustradas, unas veces por caso fortuito o imperio de no deber superior, otras veces por desidia, morosidad o desconfianza de las propias fuerzas. Se ha hablado mucho, con incredulidad, de los pretendidos genios desconocidos. Y no obstante hay que rendirse a una vez a la exactitud de la paradoja. Quien haya conocido en su retiro de Palma a Gabriel Maury, por ejemplo, hace treinta años, o a Juan Alcover, no necesitará de más indicaciones. Ciertamente que este último tiene en su vida, y en grandes zonas de España, la reputación más intensa que se puede conseguir, que su nombre goza de un inefable prestigio; pero no lo es menor que con ser su obra pura y excelente, la potencia es superior a la obra.

Toro en los más olvidados insignes, porque algunos llamo conocidos. Yo he estado al espectáculo de algunas de sus vidas contrariadas o desviadas de su alta vocación, por deberes de familia, por apego al terruño natal, por resolución o poder de la costumbre. No hay que confundir a tales víctimas con el tropel de los otros genios que, conocidos que pulían en las grandes ciudades, con los venidos o ruidos de profesión, pudimos decir, que ocupaban la postura de declararse incomprensibles cuando a veces no son más que incomprendidos.

Existe una elegancia del alma que, como al personaje de Shakespeare, nos ayuda a llevar con soltura y descuido

los dolores, lo mismo que llevan sus galas el magnate y la gran señora; y claro es que Alcover pertenece a esa estirpe de espíritus aristocráticos. Claro es, también, que ha producido una obra admirable en sí misma y que pudiera contentar a más de cuatro ambiciosos de renombre. Pero yo, que tengo el honor de conocerle y tratarle asiduamente, hace más de treinta años, comparo esa producción impecable con su potencia real, con la superioridad de su temperamento, con su tesoro de observación, de gusto y de magia poética; y he de deplorar que de tan pingüe filón queden grandes porciones intactas, que el minero no ha podido extraer por tiranía del tiempo o por incompatibilidad de funciones y cometidos.

Lo que yo le oí en horas innumerables de tertulia nocturna, en excursiones y paseos, en piquetes de redacción y palco de teatro; lo que ha desperdiciado, lo que ha dejado evaporar en estériles pero luminosas confidencias; las limaduras de oro que ese inagotable artista iba sacudiéndose de encima por dondequiera que pasó; de todo ese conjunto de sobras y migajas pudiera alimentarse una larga existencia profesional, produciendo docenas de libros substanciosos. Búsquese hablaba de ciertas imaginaciones de poeta, fecundas como el lecho de amor de la miseria, que engendra más hijos de los que puede mantener. A un secretario de sala de una Audiencia territorial, con el agobio de sus tareas profesionales, con la divergencia entre su labor y el trato de las musas, no pueden quedarle el tiempo ni la frescura de espíritu indispensables para vestir todas esas creaciones de su mente. Así debió desperdiciar más todavía lo que aprovechó: estatuas de nieve modeladas una mañana en la conversación, para que las derretiera el sol de la tarde, sin espacio de trasladarlas a la piedra o al bronce.

Durante muchos años escribió habitualmente en castellano. Castellanas son sus *Poesías*, sus *Nuevas poesías*, sus *Poemas*, sus *Meteoros*. Durante aquel tiempo fue también diputado a Cortes en varias legislaturas. No llegó a la ocasión de que hablara en el Congreso. ¿Por qué? ¿No hubo, en aquel período, que lo lograra conmoviendo y apoderarse de su sinceridad y entusiasmo? ¿Se sintió por ventura fuera del espíritu, del ambiente general en la política de hace veinte años? Puede ser. Y, sin embargo, si Alcover hubiese hablado una vez sola en la Cámara, sobre un asunto que valiese la pena, me atrevo a decir que el rumbo de su vida hubiera cambiado radicalmente, totalmente. Por el parlamento español, pasó sin abrir la boca uno de los más grandes oradores que ha conocido. Cuando tantas mediocridades se afanan por conseguir allí un triunfo de circunstancias, para que se les tolere, para que un nombre sea citado de vez en cuando en una reseña de la sesión, Alcover, consciente de su potencia oratoria y de la eficacia de su palabra, no hizo más que rozar la vida pública y darse el gusto aristocrático de entrar por una puerta del palacio de la representación nacional y salir por otra, guardando el incógnito de su alta elocuencia.

Porque hay que incluírle en el catálogo de los más legítimos y poderosos oradores que pueden oírse, no ya entre nosotros, sino en todos lados, en absoluto. Para mí su más culminante excelencia es ésta: la de ser un orador en el recto sentido de la palabra. Por encima de sus dotes de escritor y poeta, con ser tan valiosas y eminentes descuellan su don de elocuencia en el concepto moderno, vigoroso, real. No en vanos atavíos ni en frías parradas de desata elocuencia. Nada tiene de ampulosidad resonante o de sentimentalismo melifluido. Precisión, nitidez, elegancia, fuego comunicativo, vibración de todo el ser que atestigua y corrobora la sinceridad de las palabras: tal es la impresión que dejaron siempre sus notables peroraciones políticas, sociales, o simplemente académicas. Parece que la frase brota de sus labios con cierta violencia propia del esfuerzo mental que la precede y la guía. Alcover piensa para hablar y su palabra conserva el temblor del pensamiento, así como una llama que prende en leña verde, pechosamente al principio, pero después crepitante y larvosa.

En sus discursos conserva la misma personalidad que en sus prosas y en sus versos: aquel poder aperitivo, des-

liciosamente acidulado y estimulante, que separa a los autores despiertos y que dicen «cosas», de los papaveráceos, de los que escriben con opio sobre plomo. Ahora en el crepúsculo glorioso de su vida, purificada por las más crueles mutilaciones que pueda sufrir el amor paterno, ya no es diputado a Cortes, y entrega al idioma nativo la porción más profunda de sus emociones y aforanzas. Una lengua fue su Lía; otra es su Raquel, compañera de la amargura, de la senectud, de la sinceridad perfecta y sin velos.

En las posiciones de Miramar, pertenecientes al difunto archiduque Luis Salvador, existía no hace mucho un enorme bultito enjaulado. Este hermoso ejemplar del ave mitológica que atormentó a Prometeo, consiguió renunciar como aquellas harmosas que también atormentaron, su pequeña antología poética; yo la inauguré con un soneto; la continuaron Alomar y algún otro; Alcover le dió remate con la magnífica confidencia que, precisamente se titula *El vótor de Miramar*. Se diriga el poeta a quienes le aconsejan dejar su vida provincial y su profesión de togado para seguir la vocación y las aventuras del arte; y el ave prisionera le sirve de símbolo. Le abren la puerta de su cárcel, intenta recobrar la libertad, y sus pasos son desgarrados y grotescos, sus alas se han entumecido; los años de cautiverio y servidumbre, han acabado por doblegarlos a la domesticidad. No sirve para la presa y el combate. Prefiere que, a hora fija, venga el halconero arquiducal a ofrecerle su sangrienta ración cotidiana. El emperador de los aires no intenta ya volar desde su isla de Eiba a las amplitudes del éter, en un rapto final de heroísmo. Así también, quisiera el poeta emanciparse de un oficio que le absorbe, y volar por los espacios del ideal y de la gloria. Pero es tarde para él, lo mismo que para el bultito de su jaula. ¿Comprende, lector, la posición interesante de esta selección personalísima abnegada que, de vez en cuando, esmaltan y embellecen la vida de las provincias, de las viejas ciudades históricas y señoriales, perfumándolas con el holocausto de su abnegación, de su talento suave, de su alto y generoso magisterio?

Miguel S. OLIVER.
(De «La Vanguardia».)

PALMA

Amago de incendio

En las primeras horas de la mañana de ayer se declaró un amago de incendio en la casa número 20 de la calle de Santany.

Aprochados de ello varios vecinos procedieron a su extinción careciendo el hecho de importancia.

Intervinieron, ayudando a la extinción del fuego, varios individuos de la guardia municipal y de la policía.

Citralón

Se interesa que se presente en el negocio de reemplazos del Ayuntamiento el mozo Antonio Centarellas Noguera, hijo de Juan y de Catalina, natural de Sóller, para enterarle de un asunto que le interesa.

Por haber dado muerte a un cordero Comunica la benemérita del puesto de Ibiza haber detenido a un vecino de San Rafael por haber dado muerte a pedradas a un cordero.

Curado

Lo fué en la mañana de ayer en la Casa de Socorro de la Casa Consistorial un joven que con una lacha se había producido un estenso corte en la mano izquierda.

Una obra de Fernando Weyler

En la Casa Amengual y Muntaner se ha recibido la última obra de Fernando Weyler *Cuvelinas*, con ilustraciones de Perez Dolz.

Un indulto

Ayer recibimos el siguiente telegrama, firmado por el ex-senador por Baleares señor Marqués de Linares.

«Madrid 11 a las 14.

Acabo de conseguir la firma del Ministro para el indulto del rey Gelaber, teniendo gran satisfacción.»

Marqués de Linares.

Comisión Provincial

Ayer se reunió la Comisión Provincial.

Reinaba mucho interés por dicha sesión por decirse que en ella se nombraría el tribunal que ha de juzgar

las oposiciones para la plaza de Médico del Hospital Civil, pero se nos manifestó que dicho nombramiento había sido aplazado para otra sesión.

El temporal

Reina temporal en el mar.

A causa de ello, ayer por la mañana, demoró su salida para Cabrera para hoy el vapor «Ciudad de Palma».

El vapor «Balear», que llegó a las ocho de Barcelona, encontró mala travesía.

Por la mañana a la hora de itinerario, salió para Marsella, el vapor «Rey Jaime II».

Ayer se reunió la Comisión Provincial.

Reinaba mucho interés por dicha sesión por decirse que en ella se nombraría el tribunal que ha de juzgar

De Sociedad

El «Centro Maurista» de Sóller ha obsequiado al nuevo alcalde don Francisco Encinat con un valioso bastón de mando. Hizo la entrega el presidente de dicho centro político don Juan Magraner. Leyó una cuartilla alusiva al acto el exquisito poeta don Antonio Gelaber.

En el vapor «Balear» llegaron ayer de Barcelona, don Antonio Torrandell, don Juan Montis, don José Bujosa y señora, don Juan Rosselló y don Antonio Gil.

Se halla enferma de algún cuidado la señora Vda. de Hevia.

Desearnos el pronto restablecimiento de la distinguida enferma.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A la hora de costumbre, siete manos cuarto, y presidiéndola el Alcalde don Nicolás Alemany, celebró anoche sesión ordinaria, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento.

A ella asistieron los concejales señores Rover, Alorda, Trián, Barceló, Barrera, Carbonell, Bestard, Villalonga, Agulló (don Cayetano), Suau, Solís, Llompart, Agulló (don Juan), Corral, Salom, Moner, Obrador, Caswell, Crespo, Mas, Oliver (don Miguel), Biliboni, Coll, Pou, Planas, Rintoré, Oliver (don Antonio) y Quetglas.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

El naufragio del «Fio IX»

Después de aprobada el acta pidió la palabra el señor Agulló (don Juan) que propuso que el Ayuntamiento hiciera constar en acta su sentimiento por el naufragio del trasatlántico *Fio IX* y que se comunicase a los armadores.

Así se acordó.

La redacción de las actas

Luego pidió la palabra el señor Llompart que empezó diciendo que varias veces se había negado a firmar las actas de las sesiones y anunció que en adelante la minoría a que pertenecía se negaría a firmarlas mientras no estén extendidas con arreglo a lo que previene la ley.

Dice uno de los artículos que cada hoja deberá ir rubricada por el Alcalde y sellada con el sello del Ayuntamiento, y esto no se cumple.

Las actas se escriben dejando blancos en los que luego de firmadas se pueden añadir conceptos; yo no digo que se haga, pero puede hacerse.

«¿Qué garantía tenemos los concejales de que no se variará el contenido de las actas?»

El señor Obrador dijo que hacía muchos años que formaba parte del Ayuntamiento y que jamás había oído que minoría alguna se expresara en la forma que acababa de hacerlo el señor Llompart.

Vino aquí una minoría carlista formada toda ella por personas dignísimas, pero no tuvieron nunca escrupulos por que vinieron a hacer política de altura y no esta política menuda de ahora.

Todos los concejales tenemos confianza plena en nuestro dignísimo Alcalde y en el Secretario y como creo que todos piensan como yo, ratificamos desde ahora esta confianza.

El señor Llompart dijo que antes de volver a hablar quería preguntar al Alcalde para que a su vez lo preguntara al Ayuntamiento si acordaba que

se concedieran varios permisos para obras particulares, entre ellos uno para la construcción de un cobertizo en el campo de fútbol de *La Veda*.

Fué dado de alta en el padrón de vecinos don José M. Bausá, se acordó el traspaso de una sepultura y se concedieron cuatro permisos para la instalación de motores.

La cuestión de las subvenciones

Se dió cuenta de la exposición elevada al Ayuntamiento por la Comisión pro-subvenciones, de la cual ya dimos cuenta en la sesión de ayer.

El señor Oliver y Xamena propuso que pasara a la Comisión de Subvenciones del Ayuntamiento, prometiendo que se dictaminará con brevedad.

Nombramiento de empleados

Se presentó un dictamen de la Comisión de Gobierno y policía proponiendo nombrar escribiente de Secretaría a don Julián Oliver y Vert para ocupar la vacante que dejó don Fran-

co Mulet, y nombrar veterinario a don Miguel Carbonell Ripoll.

(Durante la discusión de este dictamen salió del salón el señor Oliver y Xamena).

El señor Villalonga y Oliver pidió que el dictamen quedara ocho días sobre la mesa; contestando el señor Trián que debía resolverse enseguida porque era urgente.

El señor Carbonell dijo que un concejal de la minoría maurista pedía que un dictamen de un asunto delicado como era el nombramiento de personal quedara sobre la mesa y se le negaba. ¿Merecemos esto? preguntó.

No venimos, dijo, con propósito de obstruccionar y nos negamos un derecho y una cortesía que no se niega en esta casa a nadie.

El señor Trián: A mí se me negó en un asunto que representaba muchas pesetas para el Ayuntamiento como era el de las carnes. Además, añadió, que este personal es conocido por todos los concejales.

El señor Rover propuso que se votara la urgencia del dictamen.

El señor Pou dijo que él era partidario de que el dictamen quedara ocho días sobre la mesa, pero que después de escuchar lo dicho por el señor Trián era partidario de votar el dictamen, pues se había negado igual derecho al señor Trián en el asunto de las carnes.

El señor Llompart: Y a mí en el asunto de las cuentas del señor Marí.

Varios concejales: Y en muchos otros asuntos.

El señor Suau dijo que era inútil engañarse y que la verdad es que votan son triunfos y que él cuando estaba en los bancos de enfrente (los mauristas) aprendió esto, pues ningún nombramiento de personal se dejaba sobre la mesa sin o que se votaba porque tenían ellos la mayoría.

El señor Barceló: Más claro, agua.

Se pasó a votación la urgencia del dictamen siendo aprobada por 19 votos contra 10.

Se votó luego el dictamen, obteniéndose igual resultado.

Se presentó a continuación un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo nombrar guarda-almacén a don Pedro Capellá y Oliver.

El señor Villalonga y Oliver repitió su ruego de que quedara sobre la mesa, contestando el señor Trián negativamente alegando iguales razones que en el anterior dictamen.

El señor Villalonga y Oliver dijo que no iba a exponer razonamientos a su favor porque siguiendo la teoría del señor Suau era inútil.

El señor Suau: La aprendí estando con vosotros.

El señor Villalonga y Oliver: Ya no lo está ahora S. S.

El señor Suau: Que más quisiera vosotros que tener esta influencia.

El señor Villalonga y Oliver: La de S. S? Nos sentimos muy honrados sin ella.

Se pasó a votación la urgencia del dictamen y luego el dictamen siendo aprobados por 19 votos contra 10.

El señor Obrador propuso que se suprimiera la orden del día, pues, dijo, innecesaria.

La cuestión de los temporeros

El señor Llompart dijo que se veía precisado a rogar de nuevo al Alcalde y continuaría haciéndolo en las sesiones próximas que no haya temporeros en el Ayuntamiento.

Me he enterado que en el desmonte de la Plaza de Toros hay empleado un señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Villalonga y Oliver recordó que muchas veces había tratado de este asunto y dijo que había unos inspectores de marallas que no van nunca a las murallas sino que trabajan en las oficinas.

Se verificó en las inmediaciones de la Plaza de Toros un desmonte que se verifica en las inmediaciones de la Plaza de Toros.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Puente que trabaja en la Secretaría y nunca ha ido a aquel desmonte.

El señor Barrera pidió, acordándose, que se autorice la matanza de lechonas en las casas particulares como se ha venido haciendo todos los años por esta época.

El señor Pou pidió que el Consistorio se reuniera en sesión secreta a fin de que el Secretario pudiese contestar a los cargos que había hecho acerca de las actas el señor Llompart. Así se acordó.

Y se levantó la sesión.

CULTOS

Para mañana

Juicio de Casado Bares

Concluyen en San Nicolás en honor del Santo Titular: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, fiesta dedicada a Santa Lucía: Habrá misas toda la mañana desde las cinco y media; a las diez Misa mayor solemne con sermón pagregorico por el Rdo. don Pedro Quetglas; por la tarde a las cinco y media terminación de la novena con cantos de Padrenuestros, Ave María y gozos.

Welta a la Santa de Huelva

A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena.

Hoy—Santa Olla y san Donato.

Mañana—Santa Lucía virgen mártir y san Eustasio.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de los estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esa debilidad, desequilibrio nervioso y encrucijada, se curan racionalmente a los quince días usando el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Ostras frescas

Colmado Moderno, Palacio, 4

Gramófono ó Fonógrafo

usado, se desea comprar. Diríjase Salón Limpiditas, al lado del Gobierno civil.

Alerta carniceros!

La Fábrica de jabones de Martín Bausá, de Dora, desde hoy pagará el cebo en trama a Ptas. 1'90 kilo, puesto estación Palma. Indispensable contrato por un año.

IMPORTANTE

Acaba de recibirse un gran surtido de CAPITAS PIEL y MO DELOS ABRIGOS para Señora en los

GRANDES ALMACENES S. JOSÉ

Revela alta distinción usar el exquisito perfume helénico

Leda (granolón)

(Nombre Registrado)

EXTRACTO-POLVOS-LOCION

Mas de 15.000 personas

Saborean diariamente el café LLO-FRIU. Es el mejor elogio que puede hacerse de nuestro exquisito

CAFE TOSTADO

Si queréis digerir bien, bebed

LLOOR VERDAD

Venta: Cafés Colmado y Conaterias

Únicos fabricantes Vinda de Euba-FRANCÉS e hijos

Aviso a los Ganaderos

En la Fábrica de Leche Condensada marca «La Paysa», sita en el Baluarte de San Gerónimo, se comprará todos los días, leche de vaca a Ptas. 0'80 el litro.

Se publicarán los documentos que desmenten rotundamente las afirmaciones de los alemanes según las cuales dichas deportaciones no tienen carácter militar.

Comunicado alemán

Berlin.—Un telegrama oficial dice que en el Somme aumentó por la tarde el fuego de artillería.

En los Vosgos los ataques del enemigo fueron rechazados.

Los rusos atacaron nuevamente Kirilova, Dornana y Wata sin éxito.

En el valle Trotzuel ocuparon una altura en Lemans.

Siguen avanzando en la Valaquia oriental.

Entre Zarnavoda y Sylistria los búlgaros han pasado el Danubio.

TELEGRAMAS

Madrid 10 a las 17

Noticias y mercados en Marruecos

Paris.—Varios publicistas que han ido a Fez dicen que en Marruecos se organizan perfectamente en una guerra y se constituyen en el comercio y mercados.

Comunicado austriaco

Viena.—Un despacho oficial del Alto de Rumania dice que el enemigo se retira ante nosotros en el Danubio.

Los contingentes rumanos intentan retirarse de Los Pavos con objeto de unirse al grueso del ejército para fueron derrotados y aniquilados.

Dada 1º de Diciembre hicimos

70 mil prisioneros, apoderándonos de 184 cañones, de 120 ametralladoras y de una grandísima cantidad de material de guerra.

En el valle de Trotz atacamos al enemigo, consiguiendo éxitos locales.

En el resto sin novedad.

El Reichstag

Nauen.—El Reichstag se reunirá para oír las manifestaciones del Canciller sobre la situación militar del sudeste.

Vapor inglés hundido por un submarino

Lisboa.—Un submarino hundió a 90 millas de Sinas al vapor inglés «Bristanna».

El comandante quedó prisionero y el maquinista murió a causa de la explosión.

Se salvaron 23 personas, despareciendo quince marineros.

Complot desobediencia

Coltano.—Telegrafista de La Haya que se ha descubrió un importante y antiguo complot habiendo sido incendiada la escuela militar de Sofía.

Protesta de la prensa

El Cairo.—Los periódicos protestan de los sacrilegios de los soldados.

Exposición de arte francés en La Haya

Lyon.—Telegrafista de La Haya que la reina Guillermina acompañada del príncipe consorte ha visitado ayer oficialmente la Exposición de Arte francés habiendo adquirido varios objetos.

Imposente manifestación

Telegrafista de Salónica con fecha 7 de diciembre que se ha celebrado una imponente manifestación en el Campo de Marte.

Salida de fuerzas

Salónica.—Varias unidades del ejército de Oriente saldrán en breve para el frente, habiendo recibido las banderas.

El general Dang'la pronunció un discurso expresando su confianza en la victoria.

Ministro ruso enfermo

Dicen de Petrogrado que el ministro de Interior Protopopof ha caído enfermo a consecuencia de un resfriado, siendo su estado grave.

Reducción de ministros

Paris.—M. M. Gruet, Franklin,

Bonillon, Abel, L'eyre y Eymond han presentado una proposición para que durante el actual conflicto el Consejo de Ministros se componga de cinco miembros que desempeñen las carteras de Negocios Extranjeros, Hacienda, Guerra, Marina e Interior.

Madrid 10 a las 24

¿Un barco alemán en corso?

Dicen tripulantes de un buque llegado a un puerto inglés que vieron al Norte del Atlántico un navío alemán, disfrazado de barco mercante, empuje que iba armado.

Una condecoración

Paris.—El Gobierno francés ha concedido la medalla de oro a la señora de Larray Dareya por su comportamiento dirigido y sostenido el hospital por ella creado para los heridos franceses.

Comunicado ruso

Petrogrado.—Un despacho oficial da cuenta que en el Norte de Dultak hubo combate.

Progresamos en los valles Trost y Tchobanachs.

El enemigo ocupó las colinas de Nazan y Moubidgane a lo largo de la calzada de Boaxts.

Los rumanos han tomado la ofensiva a la orilla de Mic en Grikowal.

La protesta contra las deportaciones de los belgas

Paris.—Telegrafista de Washington que el gobierno americano ha dado a conocer el texto de su protesta contra la deportación de los belgas.

Se publicarán los documentos que desmenten rotundamente las afirmaciones de los alemanes según las cuales dichas deportaciones no tienen carácter militar.

Comunicado alemán

Berlin.—Un telegrama oficial dice que en el Somme aumentó por la tarde el fuego de artillería.

En los Vosgos los ataques del enemigo fueron rechazados.

Los rusos atacaron nuevamente Kirilova, Dornana y Wata sin éxito.

En el valle Trotzuel ocuparon una altura en Lemans.

Siguen avanzando en la Valaquia oriental.

Entre Zarnavoda y Sylistria los búlgaros han pasado el Danubio.

Se publicarán los documentos que desmenten rotundamente las afirmaciones de los alemanes según las cuales dichas deportaciones no tienen carácter militar.

Comunicado alemán

Berlin.—Un telegrama oficial dice que en el Somme aumentó por la tarde el fuego de artillería.

En los Vosgos los ataques del enemigo fueron rechazados.

Los rusos atacaron nuevamente Kirilova, Dornana y Wata sin éxito.

En el valle Trotzuel ocuparon una altura en Lemans.

Siguen avanzando en la Valaquia oriental.

Entre Zarnavoda y Sylistria los búlgaros han pasado el Danubio.

Se publicarán los documentos que desmenten rotundamente las afirmaciones de los alemanes según las cuales dichas deportaciones no tienen carácter militar.

Comunicado alemán

Berlin.—Un telegrama oficial dice que en el Somme aumentó por la tarde el fuego de artillería.

En los Vosgos los ataques del enemigo fueron rechazados.

Los rusos atacaron nuevamente Kirilova, Dornana y Wata sin éxito.

En el valle Trotzuel ocuparon una altura en Lemans.

Siguen avanzando en la Valaquia oriental.

Entre Zarnavoda y Sylistria los búlgaros han pasado el Danubio.

Se publicarán los documentos que desmenten rotundamente las afirmaciones de los alemanes según las cuales dichas deportaciones no tienen carácter militar.

Se nota poca actividad en Dobruja.

El ataque que ayer intentaron los enemigos al Norte de Monastir en Arco Cserna fué malogrado.

Comunicado francés

Paris.—Un despacho oficial del mediano día cuenta de un golpe de mano del enemigo a nuestras trincheras.

Al Sur del defladero de Saintp marice ha sido rechazado.

Nuestros aviones bombardearon las estaciones y los establecimientos militares de Maligny Hammons en Chausse.

Comunicado italiano

Coltano.—Un despacho oficial dice que la actividad de la artillería ha entorpecido la zona montañosa cubierta de nieve, pero ha sido violenta en la región Este de Gorizia y Carso.

Madrid 11 a las 5

Comunicado francés

Paris.—Dice un comunicado que en el Sur de Seves los ingleses han ocupado nuevos puestos búlgaros.

Comunicado alemán

Berlin.—El último comunicado dice que progresamos en la Valaqua.

El buque almirante francés ha zarpaado para el Pireo.

El «Deutschland» en Nasser

El submarino mercante «Deutschland» ha entrado sin novedad en Nasser.

Los ministros de la «Entente» abandonan Atenas

Se dice que han abandonado Atenas los ministros de la «Entente».

Protesta por la deportación de belgas

Paris.—El Sindicato de la Confederación general del trabajo ha acordado dirigir una llamada a las confederaciones de todos los países para recabar una protesta por la deportación de los belgas.

Presentación del nuevo Gobierno británico. Sus propósitos

Londres.—El marqués se presentará al Parlamento el nuevo Gobierno con el siguiente programa: Combatir los peligros de los submarinos armados a los buques mercantes, preparar la ofensiva para la primavera, movilizar la población civil de 17 a 60 años; hacer efectivo el bloqueo, racionalizar la población civil, prohibir el trabajo que no se relacione con la guerra, reforzar el bloqueo con objetos de lucha y sustituir algunos días de no comer carne.

Los rumanos rechazan al enemigo

Londres.—En el camino de Bisen-Plecuti los rumanos rechazaron al adversario al otro lado del río Gikowal.

Comunicado austriaco

Viena.—Un despacho oficial del frente de Bamania dice que los búlgaros franquearon el Danubio entre Silistria y Czernavda.

Al Este de Bkarest y Picoel continúa la persecución del enemigo.

En el sector de Fronteslec y Noreeste de Ocuva rechazamos los fuertes ataques de los rusos, logrando al Suroeste de Sulta apoderarse del enemigo de una altura.

En el frente de Wokiewas el enemigo realizó varias desesperadas ataques continuando la lucha para conseguir la posesión de las posiciones de Fandul.

Circular a los inspectores de Enseñanza.—Contra las deportaciones en Bélgica

Lyon.—El ministro de Instrucción pública ha dirigido a los inspectores de las Academias una circular disponiendo que haga saber a los maestros de Enseñanza el manifiesto de los obreros belgas.

Río Janeiro.—La Cámara de los diputados protestó de las deportaciones que realizan los alemanes en Bélgica.

La colonia griega de Paris contra su Rey

La colonia griega de Paris ha asistido al servicio religioso suprimiendo las oraciones por la Familia Real.

En el vestibulo el presidente de la colonia pronuncia frases condenando la conducta del Rey Constantino.

Se designó una comisión para que fuese a la Legación a rogar al personal que suprimiera los emblemas de la monarquía en todo el edificio.

Repatriación de los prisioneros montenegrinos

Viena.—En Costigne las manifestaciones de sincera adhesión del pueblo a la monarquía austro húngara a consecuencia de la muerte del emperador Francisco José, se debe todo a la infancia del cetro montenegrino.

El gobierno propone que se permitiera el regreso a la patria de los prisioneros montenegrinos internados en Austria como prueba de confianza.

El alto mando secedió y estarán de regreso antes de Pascua.

Elogios de la prensa austriaca al Rey de España

Viena.—Los periódicos austriacos al dar la noticia de la asistencia del Rey de España a los funerales de Francisco José celebrados en Madrid la acogen con satisfacción, haciendo elogios de las relevantes prendas personales y simpatía al Monarca.

Dicen que el Rey Alfonso ha sabido guardar estricta neutralidad y quiere manifestar el sentimiento que produjo en la Corte española la muerte del emperador Francisco José.

El pueblo austro-húngaro recordará siempre el agradecimiento de esa manifestación de simpatía.

Tripulación inglesa salvada por un submarino

Namen.—Se ha sabido que el vapor inglés «Tuya» que habiendo partido de Arcangel con rumbo a Inglaterra fué hundido por un submarino alemán, éste salvó la tripulación y la albergó durante dos meses.

Telegramas de Barcelona

Barcelona, 11 a las 23

Nuevos ministros legiones

Londres.—Además de los ministros ya conocidos forman parte del Gabinete Walter Long, ministro de Colonias, Chamberlain, ministro de las Indias, Adison, ministro de Manutención y Robert Cecil, ministro de B. oqueo.

Prueba de que el Rey de Grecia no abraza propósitos hostiles

Atenas.—Los Ministros de Francia e Inglaterra tuvieron una conferencia con el Rey y éste después se vistió con el Ministro de los Estados Unidos.

Se dice que el Rey como prueba de que no abraza propósitos hostiles ha ofrecido retirar tres Regimientos de Telesia y confiar la guarda del templo de Corinto y el puerto de Chalcois a los torpederos franceses.

Pérdida de buques de guerra alemanes

Amsterdam.—Dicen de Berlin que según una nota oficial de las pérdidas de buques de guerra alemanes, incluídas el «Suffren» ascendían a 192 con un total de 744 mil toneladas, que corresponden a Inglaterra 123 buques con 563 mil toneladas.

En esta cifra no se cuentan los buques mercantes utilizados como cruceros auxiliares.

Germonías en el Vaticano.—Elogio a los religiosos franceses

Roma.—Se celebró en la sala del Consistorio una ceremonia asistiendo cinco Cardenales franceses, y a un número de obispos y sacerdotes franceses que se hallan en Roma y una representación de la colonia francesa.

El Papa en un discurso tribuló elogios y gorias a las religiosas de Francia.

Emisión elogio a Francia

Londres.—«Observer» publica una interview con Edison.

El notable inventor hace grandes elogios de Francia por los sacrificios que se impone en pro de su ideal.

Victoria de los griegos sobre los aliados

Roma.—Noticias de Atenas comunican que la Prensa realista dice que los sucesos desarrollados el 1 y 2 de Diciembre fueron una victoria de los griegos sobre las tropas aliadas, teniendo los franceses 19 muertos y 51 heridos y los ingleses 8 muertos y 40 heridos, siendo los cadáveres llevados al Pireo, en donde se celebraron funerales, habiéndose observado que la población griega se abstuvo de asistir a la ceremonia.

Se teme en el Pireo que la guarnición de Atenas trate de apoderarse de aquel puerto.

No es exacto que todos los venecistas de Atenas hayan sido hechos prisioneros. Muchos, incluso los más caracterizados, no se han movido sin ser molestados.

Se afirma que en los registros verificados en los domicilios de los venecistas se han encontrado treinta mil familias, procedentes de depósitos del Ejército, suponiéndose que estaban destinados a las tropas de Venecia.

Otra protesta por las deportaciones belgas

Paris.—Dicen de Havre que los Presidentes del Congreso y del Senado de Bélgica dirigen a sus colegas de los países aliados y neutrales expresando su protesta por las deportaciones belgas.

Mitja cretense

Paris.—Un telegrama de la Canca dice que se celebró un mitin cretense y se acordó declarar desautorado al Rey de Grecia por traidor a la Patria, y ordenar a los soldados que arranquen las coronas del uniforme.

Un vapor inglés trata de hundir a un submarino y es hundido

Berlin.—El vapor inglés «Caledonia» trató de hundir a un submarino y este le disparó un torpedo que hundió al vapor.

Quedaron prisioneros a bordo del submarino el general inglés Ravensham así como el Capitán del «Caledonia».

La Cruz del hierro a Hindenburg

Berlin.—El Kaiser ha concedido

la Gran Cruz de hierro al Mariscal Von Hindenburg.

Cotizaciones

Madrid 11 a las 11'00

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Interior estado, Interior fin de mes, Amortizable a p, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, etc.

Hablando con Romanos

Madrid 10 a las 24

Conferencia con Nougés. Romanos se decidirá por el aumento en las horas de sesión. Propósitos del Presidente

En el despacho de los ministros el Conde de Romanos ha celebrado una conferencia con el señor Nougés.

Al salir el Conde de Romanos dijo a los periodistas que le habla visitado el señor Nougés para pedirle que fijara día para contestar a la anunciada interpelación sobre la política internacional.

Le contestó que el Gobierno consideraba el debate escabroso y en los actuales momentos poligresismo.

Logo añadió el Conde que estaba convencido de la inutilidad de seguir habilitando los días festivos para celebrar sesiones y que por lo mismo decidirá por el aumento de las horas a cuyo fin pondrá que se celebren sesiones sustantivas que duren tres horas.

Insistió en su propósito de reducir de la sesión permanente, afirmando que está dispuesto que se aprueben los presupuestos ordinarios y extraordinarios y las reformas tributarias antes del 1.º de Enero y luego seguir las sesiones hasta la aprobación de los proyectos de ferrocarriles secundarios, protección a las industrias, creación de bancos, y proyecto sobre el aumento de la tributación por los beneficios de la guerra.

Una vez aprobado todo esto añadió, el Gobierno considerará terminada su labor económica que superará a la realizada por otros Gobiernos.

He encargado al señor Alba, ha dicho, que examine los antecedentes parlamentarios al caso en que se encuentra el actual Gobierno y procedimientos empleados por aquellos.

Confía el Conde de Romanos llegar a una inteligencia con las minorías porque en realidad no existen diferencias irremediables.

Refiriéndose a la huelga general anunciada para el día 18, dijo que no está justificada, porque el Gobierno ha hecho cuanto pudo para lograr el abastecimiento de las subsistencias y dar trabajo.

Seguramente ninguna nación central se encuentra en condiciones ventajosas como España.

Política

Madrid 10 a las 17

La reglamentación del juego

Se cree que el martes próximo quedará el dictamen del proyecto sobre la reglamentación del juego sobre la mesa.

El proyecto establece distinción entre las diferentes categorías de casinos y circules, señalando además el régimen prohibitivo para el que entre en las salas de recreo a las menores de edad y algunas distinciones entre locales abiertos y cerrados.

Madrid 11 a las 5

Reunión de la conjunción republicano socialista para tratar de la contestación que ha dado el conde de Romanos al señor Nougés sobre la interpelación de política internacional y tomar acuerdo acerca de la actitud que debe seguir la minoría en este asunto.

Diutamen de Guerra retirado

Dificultades al presupuesto de Gracia y Justicia

La Comisión de Presupuestos ha retirado el dictamen de Guerra para modificarlo.

La sesión de hoy se dedicará exclusivamente al presupuesto de Gracia y Justicia.

Es probable que no se apruebe todavía, pues los carlistas discutirán detenidamente las obligaciones del clero.

Los regionalistas pedirán votación nominal.

Banquete conmemorativo del primer aniversario del Gobierno

En el restaurant Liardy se celebró anoche un banquete al que asistieron el conde de Romanos y todos los ministros para celebrar el aniversario de la subida al Poder.

Estuvieron de sobremesa hasta las 12'30 tratando de asuntos políticos, parlamentarios y de la cuestión internacional.

Madrid 11 a las 27

Sin noticias

El Conde de Romanos no comunicó noticia alguna de interés a los periodistas.

Reunión del Instituto de Reformas Sociales

Se ha reunido el Instituto de Reformas Sociales para estudiar los Reglamentos de los Sindicatos Obreros.

La situación de Canarias

El señor Gasset ha dicho que el Gobierno se ocupa de la situación angustiosa de Canarias a causa de la paralización de la importación por la presencia de los submarinos y gestiona con la Compañía para que envíe seis barcos para transportar frutas a la tierra.

Trata de establecer una línea aérea nacional, y además atenderá a las obras públicas de aquellas islas.

Banquete de ministros

Anoche se reunieron los ministros en banquete para conmemorar el aniversario de la subida al poder del partido liberal.

CONVENCIO

Madrid 10 a las 22'30

Signo el debate sobre el presupuesto de Gracia y Justicia. Incómodo. Escándalo

A la hora señalada se abrió la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Villanueva.

Aprobada el acta de la anterior sesión reanuda el debate sobre el presupuesto de Gracia y Justicia.

El señor Alvarez Valdes apoya una enmienda pidiendo que se aumente la retribución a los jueces.

La contesta el señor Alvarado, interviniendo brevemente el señor Maura.

Se pide votación nominal diciendo el señor Alvarez Valdes: «Que sea legal la votación».

El señor Villanueva.—Por lo visto su señoría obra así y juzga igual a los demás (Bacandalos).

El señor Lamafia pronuncia frases que no se oyen, contestándole el señor Villanueva. (Los reformistas vociferan.—La mayoría aplaude al señor Villanueva).

Entró en el Salón el conde de Romanos aconsejando calma a la mayoría.

(El conde indaga que reina en el salón es mayúsculo).

Mientras se vota, el conde de Romanos envía una esquela a don Melquíades Alvarez dice que los diputados tienen derecho a pedir que se cumpla el reglamento sin que convuelva el tema.

Pide explicación al Presidente por las palabras dirigidas a un diputado reformista.

El señor Villanueva.—La mesa no ha atendido a ningún diputado y la presidencia no puede retirar ni explicar más sus palabras mientras subsistan lo que este diputado que se considera agraviado se ha dirigido. (Aplausos en la mayoría).

(El señor Villanueva abandona la presidencia ocupando un escaño).

El señor Lamafia.—Me limito a decir que se volvió caído en la votación y el Presidente me contestó. «No acostumbramos hacer lo que hace su señoría».

El señor Villanueva.—Su señoría dijo: «y es como se hacen estas cosas». Si su señoría no quiso ofenderme retire sus palabras y yo retiraré las mías. (Aplausos en la mayoría).

Don Melquíades Alvarez dice que el señor Lamafia no quiso ofender la Presidencia ni ésta puede tener temperamentos imprerionables. (Rumores).

(Queda terminado el incidente advirtiéndose que los secretarios abandonan también la mesa.—El señor Villanueva sale del salón con Romanos).

Continúa el debate y se desechan varias enmiendas.

El señor Beltrán y Masitu apoya una enmienda contestándole el señor Navarro Reverter.

Ratifican ambos y se desecha la enmienda y otras de los señores Gomez Chais, Chapaprieta y Azziati.

El señor Villanueva ocupa de nuevo la Presidencia.

El señor Beltrán y Masitu con suma un turno contra el capítulo tercero.

Le contesta el señor Alvarado. El señor Ayuso consume el segundo turno interesándose en bien de los Sindicatos Forenses y Secretarios Judiciales, pidiendo que les pague el Estado directamente.

Le contesta el señor Sato Requena.

El señor Alvarado da algunas explicaciones.

Interviene el señor Ventosa y en votación ordinaria se aprueba el capítulo 3.º.

Igualmente quedan aprobados los capítulos 4.º y 5.º.

Se desecha una enmienda del señor Morera al capítulo 6.º.

El señor Azziati consume un turno en contra, contestándole el señor Navarro Reverter defendiendo la consignación para el reformatorio de Santa Rita.

Intervienen los señores López Ballesteros Seoane, Castroviejo y Maura.

Este como Presidente del Patronato del reformatorio lo defiende y también el señor Lacierva.

de pague a la Diputación de Barcelona la deuda por el Palacio de Justicia, siendo desechada.

Igualmente se desecha otra del señor Ventosa y se suspende el debate levantándose la sesión.

Lotería

Madrid 11 a las 13'30

En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números: Con 120.000 pesetas, el número 13.220 despatchado en Salamanca y Almería.

Con 65.000 pesetas, el número 24.133 despatchado en Málaga y Madrid.

Con 25.000 pesetas, el número 3.548 despatchado en J.én y Cádiz.

Con 2.000 pesetas los números 965 despatchado en Madrid, 24.371 en Madrid; 30.773 en Cádiz, 2.966 en Madrid y Bilbao, 18.092 en San Lúcar, Barcelona y Orense, 21.223 en Sevilla y Madrid, 28.516 en Barcelona y Madrid, 21.913 en Cartagena y Madrid, 17.244 en Alguera y Madrid y el 21.209 en Barcelona y Madrid.

Con 400 pesetas

BOCENA

15 95 51 29 49

741 341 664 799 720 591

887 358 578 616 990 397

752 758 431 492 815 101

575 973 208 633 767 766

684 507 849 017 310 923

850 407 972 543 846

958 946 112 281 516 357

346 928 163 198 113 578

227 859 551 679 408 047

389 091 510 284 072 719

192 049 111 771 174 549

714 017 528 144 766 407

308 639 910 304 035 974

952 530 446

013 766 203 797 155 229

118 095 958 333 613 130

359 018 667 091 407 224

428 490 363 616 215 661

472 805 652 620 060 887

487 307 293 193 572 725

426 314 186 830 143

418 192 890 663 831 908

663 520 795 977 900 328

348 001 874 771 357 346

415 651 539 463 384 813

179 211

730 307 542 674 854 639

112 389 292 761 832 662

401 209 454 806 978 356

715 132 139 188

265 773 642 753 852 127

370 026 405 081 462 757

182 929 373 874 999 823

633 488 866 960 021 113

262 161 770 968 180 613

972 541

872 260 266 564 381 439

251 909 976 035 757 032

780 512 185 482 943 172

142 543 923 571 357 785

339 501 457 532 980 187

478 754 249 501 710 720

728 165

051 196 602 928 049 250

000 840 423 081 898 972

333 185 416 083 209 513

863 837 918 200 531 878

876 869 446 507 601 575

564 194 738 147 007 407

090 887 990 901 895 540

266

681 390 298 712 647 335

191 503 636 180